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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII

Actualitatea și importanța temei abordate. În contextul actual al 
globalizării și al schimbărilor socio-culturale rapide, devine imperativă 
dezvoltarea unor trăsături psihologice precum flexibilitatea cognitivă, 
autoreglarea și competențele socio-emoționale, care facilitează adap-
tarea la megatendințele societății contemporane. Aceste caracteristici 
susțin formarea unei personalități funcționale, capabile de integrare efi-
cientă în medii sociale dinamice și complexe [20].

Reformele din cadrul MAI sporesc percepția stabilității profesionale, 
însă incertitudinile juridice și subestimarea angajaților MAI de către so-
cietate, cresc riscul ultragierilor [63, 65].

Dezvoltarea IE este adesea neglijată de angajații MAI, conștientizând 
importanța acesteia abia în contexte stresante [1, 2, 3].

IE, este esențială pentru performanța profesională, susține empatia 
și comunicarea eficientă, mai ales în relațiile polițiștilor cu victimele și 
martorii. Dezvoltarea IE în MAI îmbunătățește gestionarea emoțiilor, co-
operarea și soluționarea conflictelor [4, 32, 42].

Actualitatea temei rezidă în prezența imaginei scăzute a MAI în so-
cietate, frecvența agresiunilor asupra angajaților, îmbolnăviri la vârste 
timpurii și instabilitatea emoțională a acestora, precum și în complexi-
tatea IE, care necesită intervenții actualizate de dezvoltare personală [1, 
5, 6, 30].

Descrierea situației în domeniul de cercetare și identificarea pro-
blemei de cercetare.

IE rămâne un subiect de actualitate, intens studiat de-a lungul seco-
lului XX și până în prezent, mai ales în contextul crizelor politice, socia-
le și economice. Situația regională și atribuțiile complexe ale angajaților 
MAI impun dezvoltarea acestei competențe ca mijloc de autoreglare 
emoțională și reziliență la stres [7, 32].

IE a constituit un subiect de discuție și cercetare științifică, conform 
literaturii de specialitate, și se regăsește în cadrul diferitor abordări, fi-
ind percepută în diferite moduri. Cea mai veche lucrare privind IE este 
cercetarea efectuată la sfârșitul anilor 1930 de Thorndike R.L. și Stein 
S. [26], care au definit-o drept capacitatea de a înțelege și de a contro-
la oamenii; Kant I., (1724-1804) urmat de Müller-Merbach H., (2007) au 
fost printre primii care au început să conștientizeze importanța aspec-
telor noncognitive pentru inteligență [20]. Dezvoltarea conceptului de 
IE, conform lui Bar-On R., poate fi monitorizată începând cu Darwin Ch., 
care spunea că există o strânsă legătură între minte și inimă [9, p. 23]; 
Mayer J., (1908) oferă o clasificare detaliată a tipurilor de gândire, prin-
tre care se regăsește și gândirea emoțională [53, p. 267–298]; Bar-On R. 
(1985) introduce conceptul de coeficient de emoționalitate și elaborează 
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un chestionar de măsurare a acesteia [39, p. 388]; Wechsler D. a intro-
dus „elementele nonintelectuale”, adică reglarea afectivă [197, p. 268]; 
Stenberg R. [9, p. 420] consideră că inteligența servește pentru adap-
tarea unei persoane la mediu; Shekhter S. (1960) dezvoltă teoriile cog-
nitive ale emoției; Gardner H. a început să vorbească despre inteligența 
multiplă [4]; Mayer J. (1998) și Salovey P. [154, p. 355] (1990), Bar-On R. 
(2000) [39], Goleman D. (1998) [46, p. 400]  au definit IE ca „abilitatea de 
a monitoriza atât propriile sentimente și emoții, cât și ale altora, de a 
face diferența între ele și de a folosi această informație pentru a-și ghida 
propria gândire și propriile acțiuni. Pentru Goleman D. (2008) IE este o 
sumă de abilități și capacități care includ: conștiința de sine, controlul 
impulsurilor, automotivarea, empatia și aptitudinile sociale [15, 47, 60]. 
Jonis K. și Day J.D. (1997) consideră că IE împărtășește interesul pentru 
cunoașterea declarativă și procedurală, aptitudini flexibile de recuperare 
a cunoștințelor și rezolvarea problemelor ce implică mai mult de o singu-
ră soluție sau interpretare corectă [50, p.245]; Wagner R. K. și Sternberg 
R. (1985) consideră că multe dintre diferențele apărute între inteligența 
socială, emoțională și cea practică se regăsesc în trei categorii de cu-
noaștere tacită: a se conduce pe sine, a-i conduce pe alții și de a duce la 
bun sfârșit o sarcină [46, p. 400]; Cantor N. și Kihlstrom J. F. (1987, 2000) 
au pus accent pe autoconducere, conducerea altora și realizarea unor 
sarcini [62, p. – 217]. Morin E. vede IE ca pe un set de abilități verbale sau 
nonverbale [9], iar Vrij A., s-a concentrat pe studiul interacțiunii sociale 
ale polițiștilor cu suspecții și victimele [61].

În România, IE în rândul angajaților MAI a fost studiată de Opriș D. și 
Macavei B., axați pe distres emoțional și coping, dar și de Roco M. [25, 58].

În Republica Moldova, Rusu E. a dezvoltat un program de forma-
re în IE [27], Cojocaru-Borozan M. a evidențiat rolul acesteia în cultura 
emoțională [11], iar Racu Ig. și Iu. au identificat diferențe de empatie la 
adolescenți după gen și mediu [22-24].

Dița M. și Vîrlan M. au analizat stabilitatea emoțională și autocon-
trolul preadolescenților [14], iar Rusnac S. și Cimpu A. C. subliniază ne-
cesitatea extinderii programelor de pregătire psihologică în poliție [26].

Deși tema inteligenței emoționale este larg studiată internațional, 
în Republica Moldova nu există cercetări diferențiate pe gen, vârstă, 
experiență și funcție la angajații MAI, aspecte ce determină necesitatea 
desfășurării cercetărilor asupra acestor dimensiuni psihologice complexe. 

Această situație justifică formularea problemei de cercetare, care 
poate fi explorată prin următoarea întrebare: Cum influiențează dezvol-
tarea intelegenței emoționale trăsăturile de personalitate ale angajaților 
MAI și ce impact poate avea un program psihologic realizat în scopul 
optimizării  acestor procese?
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Studiul dat este centrat pe formularea și structurarea unei definiții 
clare privind IE la angajații MAI, care va constitui o premisă pentru ex-
plorarea ulterioară a acesteia și pentru elaborarea unui Program de dez-
voltare a inteligenței emoționale la angajații MAI, pentru revizurea curi-
culei și programelor de instruire inițială, continua și managerială, dar și 
pentru o selecție mai riguroasă a personalului la angajarea în cadrul MAI.

Scopul cercetării: evaluarea nivelului de dezvoltare a inteligenței 
emoționale în rândul angajaților MAI prin analiza componentelor sale 
esențiale și a influenței exercitate asupra trăsăturilor de personalitate, în 
vederea elaborării unui program de dezvoltare a inteligenței emoționale 
adaptat acestui grup profesional.

Obiectivele stabilite au fost:
1. Fundamentarea cadrului teoretic al cercetării prin analiza litera-

turii de specialitate privind conceptul de inteligență emoțională, compo-
nentele, factorii determinanți și funcțiile acesteia în contextul activității 
polițiștilor;

2. Elaborarea și desfășurarea unui studiu constatativ privind evalu-
area nivelului de dezvoltare a dimensiunilor inteligenței emoționale în 
rândul angajaților MAI, prin aplicarea unor instrumente psihologice va-
lidate;

3. Investigarea diferențelor individuale în ceea ce privește inteligența 
emoțională, în funcție de variabile precum sexul, vârsta, vechimea în ac-
tivitate și funcția deținută în structura MAI;

4. Realizarea unui studiu corelațional între dimensiunile inteligenței 
emoționale și trăsăturile de personalitate ale angajaților MAI;

5. Conceperea, implementarea și validarea unui program de 
intervenție psihologică, destinat dezvoltării inteligenței emoționale în 
rândul angajaților MAI, și evaluarea eficienței acestuia prin metode ex-
perimentale.

Ipoteza generală: se presupune că dimensiunile inteligenței 
emoționale ale angajaților MAI sunt influențate semnificativ de factori 
precum sexul, vârsta, stagiu în muncă și funcția deținută, iar aceste di-
mensiuni sunt corelate cu trăsăturile de personalitate. 

Sinteza metodologiei de cercetare și justificarea metodelor de cer-
cetare. În cercetarea dată au fost utilizate mai multe metode, reieșind 
din scopul, obiectivele și ipotezele de cercetare:

1. Metode teoretice, folosite pentru analiza conceptuală și elabora-
rea cadrului teoretic al cercetării: analiza și sinteza, inducția și deducția, 
compararea, abstractizarea, generalizarea științifică, modelarea teore-
tică.

2. Metode empirice, utilizate pentru obținerea și prelucrarea datelor 
din realitate: 1) metode calitative (observația simplă, structurată), inter-
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viul (individual, de grup, semistructurat, în profunzime), focus-grupul, 
studiul de caz, analiza conținutului. 2) metode cantitative (chestionarul, 
testele psihologice, scala de evaluare, sondajul de opinie, experimentul 
psihologic, metoda anchetei). 3) metode statistice și matematice, folosite 
pentru analiza datelor obținute: statistica descriptivă (medii, frecvențe, 
abateri standard etc.), statistica inferențială (testul Levene, testul One-
way ANOVA, testul U-Mann-Whitney, metoda Pearson, testul Wilcoxon, 
testul Post-Hoc al lui Dunn-Bonferroni etc.).

Noutatea și originalitatea științifică constă în faptul că, pentru pri-
ma dată în Republica Moldova, au fost investigate experimental și descri-
se empiric dimensiunile inteligenței emoționale la angajații MAI. Studiul 
a evidențiat nivelul inteligenței emoționale în funcție de variabile precum 
sexul, vârsta, stagiul de activitate și funcția deținută. De asemenea, a fost 
stabilită relația dintre trăsăturile de personalitate și nivelul inteligenței 
emoționale. În plus, cercetarea a inclus conceperea, implementarea și 
validarea unui program de intervenție psihologică, care s-a dovedit efi-
cient în dezvoltarea inteligenței emoționale în rândul angajaților MAI.

Rezultatele cercetării,  care contribuie la soluționarea proble-
mei științifice importante, rezidă în: identificarea particularităților 
inteligenței emoționale la angajații MAI și elaborarea unui program 
de dezvoltare a abilităților de înțelegere și interpretare constructi-
vă a emoțiilor proprii și ale celorlalți, de gestionare a emoțiilor proprii, 
de depășire a obstacolelor și de comunicare interpersonală, ceea ce a 
contribuit la îmbunătățirea reglării emoționale, dezvoltării empatiei și 
abilității de gestionare a situațiilor riscante în rândul angajaților Ministe-
rului Afacerilor Interne.

Semnificația teoretică a cercetării constă în aprofundarea concep-
tului de IE, analiza corelațiilor dintre componentele sale, precum și în in-
vestigarea relației dintre IE și trăsăturile de personalitate ale angajaților 
MAI. De asemenea, cercetarea se sprijină pe studii psihologice și inter-
disciplinare relevante, contribuind la consolidarea fundamentului teore-
tic privind dezvoltarea inteligenței emoționale în context organizațional 
și instituțional.

Valoarea aplicativă a cercetării oferă posibilitatea utilizării rezul-
tatelor obținute pentru elaborarea unor politici sociale întru dezvol-
tarea inteligenței emoționale la angajații MAI. Acestea reprezintă un 
material practic pentru cursuri, seminare și dezbateri despre dezvolta-
rea inteligenței emoționale la angajații MAI, fiind utile atât studenților, 
angajaților MAI, cât și specialiștilor din domeniu. Programul de dezvol-
tare a inteligenței emoționale poate constitui o bază pentru crearea al-
tor programe similare și reprezintă un sprijin valoros pentru cadre di-
dactice, psihologi, manageri, personalul responsabil de managementul 
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resurselor umane din cadrul MAI și toți cei preocupați de activitatea 
angajaților MAI. 

Implementarea rezultatelor cercetării. Rezultatele obținute au fost 
discutate și aprobate în cadrul ședințelor Comisiei de îndrumare, pre-
cum și în cadrul conferințelor naționale și internaționale. Programul de 
dezvoltare a inteligenței emoționale a fost utilizat în procesul de pre-
gătire și formare a polițiștilor la cursurile de instruire inițială, continuă, 
managerială în cadrul Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI. 

Sumarul compartimentelor tezei. Teza conține: introducere, 3 ca-
pitole, concluzii generale și recomandări, bibliografie din 223 de titluri, 9 
anexe, 156 de pagini de text de bază, 34 de tabele și 33 figuri. Rezultatele 
obținute sunt publicate în 13 lucrări științifice.
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SINTEZA CAPITOLELOR

Capitolul 1 „Considerații teoretice privind inteligența emoțională” 
prevede analiza concepțiilor și teoriilor IE, evidențiază direcțiile de cer-
cetare, contradicțiile din domeniu, componentele, factorii și funcțiile 
definite de diverși autori. Este prezentat specificul IE la angajații MAI și 
impactul acesteia asupra activității profesionale.

Majoritatea definițiilor IE vizează componente afective și 
interrelaționale [13], [19], evidențiind abilitatea de a gestiona propriile 
emoții și de a înțelege emoțiile celorlalți. Jonis K. și Day J. D. (1997) susțin 
că IE implică cunoaștere declarativă și procedurală, precum și abilități 
flexibile de rezolvare a problemelor cu multiple soluții [50, p. 245].

În 1985, Bar-On R. a introdus coeficientul de emoționalitate ca in-
strument de măsurare (EQ-i). În 1990, Mayer J. și Salovey P. au definit 
oficial IE și au propus metode de evaluare, consolidând-o ca un tip dis-
tinct de inteligență [50, 53]. Ulterior, cercetările au extins domeniul, po-
pularizând conceptul [40, 64].

În paralel, modelele cognitive ale inteligenței, precum modelul fac-
torial al lui Spearman Ch. și teoria ierarhică, au evidențiat limitările mă-
surării tradiționale, concentrată pe abilități logice, neincluzând trăsături 
nonintelectuale [12]. Thorndike R. L. și Stein S. au introdus conceptul de 
inteligență socială ca abilitate de a înțelege și gestiona oameni, iar Thur-
stone L. a identificat multiple aptitudini mentale, fără o legătură clară cu 
procesarea emoțională [17, 44].

Contestații ale viziunii tradiționale au venit din partea lui Wexler 
D., iar Sternberg R. care au propus teoria triarhică, incluzând controlul 
mental cu scop clar [46].

La sfârșitul anilor 30 Gardner H. a început să vorbească depre 
„inteligența multiplă” [4].

Cercetătorul  al cărui nume este cel mai des asociat cu termenul 
de IE este Goleman D. [15, 16], iar studiile lui Vrij A. au pus accent pe 
interacțiunile sociale ale polițiștilor cu suspecții sau victimele [61].

În România, studii privind IE la polițiști și la angajații MAI au fost re-
alizate de câțiva autori. Printre aceștia se numără Opriș D. și Macavei B., 
care au realizat mai multe studii și lucrări cu privire la distresul emoțional 
și coping-ul cognitiv-emoțional [58], iar Roco M. a realizat cercetări le-
gate de IE în contextul profesional, inclusiv în rândul polițiștilor [25].

Cercetările din Republica Moldova evidențiază diverse aspecte ale 
inteligenței emoționale: Zagaevschi C. [28] și Rusu E. [27] au dezvoltat me-
tode de formare a acesteia la adolescenți și studenți; Cojocaru-Borozan 
M. [11] o consideră parte a culturii emoționale; Platon I. [20] o definește 
ca un construct multidimensional; Dița M. și Vîrlan M. [14], precum și 
Pîslari S. [21], evidențiază rolul autoreglării și empatiei la preadolescenți. 
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Cerlat R. [8] și Gorincioi V. [18] analizează impactul stabilității emoționale 
și factorii de risc. Racu Iu. și Ig. [22-24] studiază diferențele de empatie 
legate de gen și mediu, iar Rusnac S. și Cimpu A.C. [26] subliniază necesi-
tatea programelor psihologice pentru polițiști în domeniul dat.

Mai mulți autori au studiat IE la polițiști, evidențiind diferențe de 
gen și rol. McDowall A. et al. (2020) [54], Bar-On R. et al. (2000) [40], 
Arnatt M. J., Beyerlein M. M. (2014) [34], și Grubb A. R. et al. (2018) [49] 
au raportat variații în scorurile IE în diverse contexte. Femeile au avut 
scoruri mai mari la empatie, bărbații la control emoțional [43, 52, 165]. IE 
este esențială pentru polițiști, corelându-se pozitiv cu angajamentul și 
satisfacția în carieră [35, 36, 43].

Două studii au evidențiat corelații pozitive între IE și profesia de 
ofițer, chiar și controlând variabile cognitive și de personalitate [33, 
p. 1-8; 38, p. 296-305]. Ojedokun O. [57, p. 137-155] a arătat că IE re-
duce predispoziția spre conduită neetică. IE ridicată este asociată cu 
performanță crescută [48, p. 392-413], stres organizațional redus [55, p. 
1-7] și echilibru muncă–viață [51, p. 184-194]. IE poate contribui la redu-
cerea corupției [37, p. 195-208], creșterea integrității recruților [41, p. 
63-86] dar și e posibil îmbunătățirea temporară a IE prin training [59, p. 
76-107].

Cele analizate în acest capitol ne demonstrează că dimensiunile IE 
sunt foarte complexe. Deși IE scăzută amplifică haosul atât în plan per-
sonal, cât și în cel profesional, până la moment lipsesc cercetări edifica-
toare ale problemei inteligenței emoționale la angajații MAI. 

În acest context, propunem următoarea definiție: IE la polițiști este 
capacitatea de a recunoaște, conștientiza și gestiona emoțiile proprii și 
ale celorlalți, punând accent pe abilități de autoreglare emoțională, em-
patie, gestionarea constructivă a conflictelor și dezvoltarea armonioasă a 
relațiilor interpersonale, care contribuie la gestionarea situațiilor de criză, 
menținerea echilibrului emoțional în fața agenților stresori, precum și la 
crearea unui climat de încredere între polițist și societate.

Astfel, credem că există suficiente dovezi preliminare pentru a su-
gera necesitatea punerii unui accent mai mare pe IE în activitatea de 
poliție,  pe selecție, formare și practică, care ar putea ajuta la o aborda-
re mai amplă a preocupărilor predominante cu privire la activitatea de 
poliție în prezent. 

În pofida numărului mare al studiilor centrate pe tematica  menționată 
la nivel internațional, al celor existente la noi în țară, problema de cer-
cetare nu este tratată în totalitate sau deloc în rândul angajaților MAI,  
fapt pentru care se atestă o  insuficiență  (cu precădere în cercetarea  
științifică din Republica Moldova) a studiilor în care IE să fie cercetată 
diferențiat din perspectiva de gen, vârsta cronologică, stagiu de activi-
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tate, tipul de activitate, funcția deținută și corelația dintre trăsăturile de 
personalitate și IE la angajații MAI.

Aspectele menționate mai sus determină necesitatea  continuării  
cercetărilor asupra acestor dimensiuni psihologice complexe. 

Această situație justifică formularea problemei de cercetare, care 
poate fi explorată prin următoarea întrebare: Cum influiențează dezvol-
tarea intelegenței emoționale trăsăturile de personalitate ale angajaților 
MAI și ce impact poate avea un program psihologic realizat în vederea 
optimizării  acestor procese?

Studiul dat este centrat pe formularea  și structurarea unei definiții 
clare privind IE la angajații MAI, care va constitui o premisă pentru ex-
plorarea ulterioară a acesteia și pentru elaborarea unui Program de dez-
voltare a inteligenței emoționale la angajații MAI, pentru revizurea curi-
culei și programelor de instruire inițială, continua și managerială, dar și 
pentru o selecție mai riguroasă a personalului la angajarea în cadrul MAI.

Scopul cercetării: evaluarea nivelului de dezvoltare a inteligenței 
emoționale în rândul angajaților MAI prin analiza componentelor sale 
esențiale și a influenței exercitate asupra trăsăturilor de personalitate, în 
vederea elaborării unui program de dezvoltare a inteligenței emoționale 
adaptat acestui grup profesional.

Obiectivele stabilite au fost:
1. Fundamentarea cadrului teoretic al cercetării prin analiza li-

teraturii de specialitate privind conceptul de inteligență emoțională, 
componentele, factorii determinanți și funcțiile acesteia în contextul 
activității angajaților MAI;

2. Elaborarea și desfășurarea unui studiu constatativ privind evaluarea 
nivelului de dezvoltare a dimensiunilor inteligenței emoționale în rândul 
angajaților MAI, prin aplicarea unor instrumente psihologice validate;

3. Investigarea diferențelor individuale în ceea ce privește 
inteligența emoțională, în funcție de variabile precum sexul, vârsta, ve-
chimea în activitate și funcția deținută în structura MAI;

4. Realizarea unui studiu corelațional între dimensiunile inteligenței 
emoționale și trăsăturile de personalitate ale angajaților MAI;

5. Conceperea, implementarea și validarea unui program de 
intervenție psihologică, destinat dezvoltării inteligenței emoționale în 
rândul angajaților MAI, și evaluarea eficienței acestuia prin metode ex-
perimentale.

Ipoteza generală: se presupune că dimensiunile inteligenței 
emoționale ale angajaților MAI sunt influențate semnificativ de factori 
precum sexul, vârsta, stagiu de activitate și funcția deținută, iar aceste 
dimensiuni sunt corelate cu trăsăturile de personalitate. 

În Capitolul 2 „Cercetarea experimentală a inteligenței emoționale 
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la angajații Ministerului Afacerilor Interne” este relatată ipoteza, sco-
pul și obiectivele cercetării, cadrul experimental constatativ, metodolo-
gia, eșantionul și procedurile aplicate. Sunt analizate datele privind IE în 
raport cu sexul, vârsta, vechimea și funcția angajaților MAI. Este analizată 
corelația dintre dimensiunile IE (testul de IE pentru adulți după Bar-ON 
și D. Goleman, adaptat de M. Roco [45]; scala de maturitate emoțională 
după Milton Friedmann [23]; profilul distresului emoțional după David 
Opriș și Bianca Macavei [10]; chestionarul de coping cognitiv-emoțional 
după Nadia Garnefski, Vivian Kraaij, Philip Spinhoven [10]; chestionarul 
de maturizare emoțională empatică după Albert Mehrabian [23] și trăsă-
turile de personalitate (chestionarul de personalitate cu 5 factori [10]).

Scopul cercetării pentru etapa de constatare: studierea dimensiu-
nilor inteligenței emoționale la angajații MAI în funcție de sex, vârstă, 
stagiu de activitate, funcția deținută și particularitățile de personalitate. 

Cercetarea experimentală constatativă a presupus următoarele 
obiective de cercetare în vederea realizării scopului:

1. Identificarea dimensiunilor pentru cercetare, determinarea in-
strumentelor de cercetare și selectarea eșantionului experimental;

2. Aplicarea instrumentelor de cercetare și colectarea materialelor 
experimentale în vederea identificării dimensiunilor IE la angajații MAI în 
funcție de sex, vârstă, stagiu de activitate, funcția deținută și trăsăturile 
de personalitate de personalitate;

3. Analiza datelor obținute, prelucrarea statistică, sintetizarea și in-
terpretarea rezultatelor cercetării;

4. Elaborarea concluziilor în contextul confirmării ipotezelor cerce-
tării, a concluziilor generale și recomandărilor privind dezvoltarea IE la 
angajații MAI.

În cadrul acestui experiment am enunțat următoarea ipoteză gene-
rală: dimensiunile IE ale angajaților MAI sunt influențate semnificativ de 
factori precum sexul, vârsta, stagiul de activitate și funcția deținută, iar 
aceste dimensiuni sunt corelate cu trăsăturile de personalitate.

Din această ipoteză generală au derivat următoarele ipoteze specifi-
ce pentru etapa constatativă:  

Ipoteza 1: Există diferențe semnificative ale IE între angajații MAI în 
funcție de sex, vârstă, stagiu de activitate și funcția deținută, astfel încât 
unii factori influențează nivelul de inteligență emoțională al acestora.

Ipoteza 2: Există o corelație semnificativă între IE a angajaților MAI 
și trăsăturile lor de personalitate, astfel încât anumite trăsături de per-
sonalitate sunt asociate cu un nivel mai ridicat al inteligenței emoționale.

Metodologia cercetării: 
Experimentul de constatare s-a desfășurat în perioada anilor 2022-

2023, în cadrul Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI.
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Subiecții cercetării
În cadrul experimentului de constatare au participat 425 angajați ai 

MAI, cu vârsta cuprinsă între 19 și 65 ani, dintre care 213 bărbați și 212 femei.
Etapele experimentului de constatare: 
La prima etapă a experimentului de constatare am desfășurat con-

vorbiri individuale cu șefii angajaților MAI (subalternii acestora) ce ur-
mau să fie implicați în experiment. Convorbirea individuală a presupus 
mai degrabă o înțelegere reciprocă în vederea implicării subalternilor 
acestora în cadrul cercetării. 

La etapa a doua au fost administrate instrumentele de cercetare, 
s-au analizat și interpretat rezultatele obținute, s-a realizat analiza sta-
tistică a datelor.

La etapa a treia s-au formulat concluziile în vederea confirmării 
ipotezelor de cercetare și recomandările pentru dezvoltarea inteligenței 
emoționale la angajații MAI ce prezintă nivel scăzut al acesteia. 

Rezultatele cercetării:
Primul pas în realizarea studiului dat a fost studierea particularităților 

IE la angajații MAI în funcție de sex, vârstă, stagiu în muncă, funcția 
deținută și caracteristicile de personalitate, precum și identificarea 
diferențelor statistice semnificative.

Diferențele în inteligența emoțională la angajații MAI în funcție  de sex 
Rezultatele nivelului inteligenței emoționale la angajații MAI, atât la 

femei, cât și la bărbați, se înscriu la limita nivelului sub mediu-spre mediu, 
totuși, la femei nivelul este mai înalt, remarcându-se cu o diferență sta-
tistică semnificativă (p=0,03); mediile maturității emoționale ne demon-
strează că ambele sexe denotă sensibilitate emoțională, însă bărbații sunt 
mai maturi din punct de vedere emoțional (p=0,049); mediile obținute la 
distresul emoțional se includ în categoria nivelului scăzut spre mediu, 
însă la femei este mai ridicat comparativ cu cel al bărbaților (p=0,0001); 
maturizarea emoțională empatică: bărbații - slab empatici, iar femeile - 
nivel mediu empatic (p=0,001); coping cognitiv-emoțional: femeile denotă 
nivel mai înalt la scala acceptare (p=0,003), pe când bărbații la scala cul-
pabilizarea celorlalți (p=0,002).

Diferențele în inteligența emoțională la angajații MAI în funcție de 
vârstă 

Rezultatele nivelului inteligenței emoționale la angajații MAI cu vârsta 
cuprinsă între 31-65 ani se înscriu la nivelul mediu, fiind mai înalte decât 
la cei cu vârsta cuprinsă între 19-30 ani, care se remarcă cu o diferență 
statistică semnificativă (p=0,001); mediile maturității emoționale ne de-
monstrează că ambele grupe de vârstă sunt plasate la nivelul persoa-
nelor sensibile, dar cei cu vârsta mai mare au, totuși,  o ușoară creștere 
(p=0,015); mediile obținute la distresul emoțional se includ în categoria 
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nivelului scăzut de distres pentru grupul de vârstă 31-65 ani, și mediu 
pentru grupul de vârsă 19-30 ani (p=0,001); maturizarea emoțională em-
patică: angajații MAI din grupul de vârstă 19-30 ani au valori un pic mai 
mari comparativ cu cei din grupul de vârsă 31-65 ani, însă nu există o 
diferență statistică semnificativă; coping cognitiv-emoțional: cei din gru-
pul de vârsă 31- 65 ani sunt mai predispuși să culpabilizeze pe alții și să 
accentuieze  catastrofarea, pe când cei din grupul de vârstă 19-30 ani au 
tendința de a se autoculpabiliza și de a  rumina,  dar apoi de a  se resem-
na  și de a  se gândi  la pașii pe care îi vor urma pentru a se confrunta 
cu evenimentul, atribuindu-i o semnificație pozitivă. Atestăm diferențe 
statistice semnificative la toate scalele.

Diferențele în inteligența emoțională la angajații MAI în funcție  de 
stagiul de activitate

În ceea ce privește IE la angajații MAI în funcție  de stagiul de activitate, 
am comparat rezultatele între grupuri și specificăm că angajații MAI cu un 
stagiu de activitate de până la 5 ani manifestă un nivel mai înalt al profilului 
de distres emotional, comparativ cu cei cu stagiul de 5-10 ani sau 18-35 ani 
(p=0,001); angajații MAI cu un stagiu de activitate de până la 5 ani manifes-
tă un nivel mai înalt al inteligenței emoționale, comparativ cu cei cu stagiul 
de 5-10 ani sau 18-35 ani (p=0,001); angajații MAI cu un stagiu de activitate 
de până la 5 ani denotă un nivel mai înalt de acceptare, refocalizare pe pla-
nificare, reevaluare pozitivă, punerea în perspectivă, catastrofare, culpabi-
lizarea celorlalți (p=0,001); nu au fost identificate diferențe semnificative în 
dimensiunile inteligenței emoționale între angajații cu stagiul de activitate 
de 5-10 ani și cei cu stagiul de activitate de 18-35 ani (aceasta sugerează că 
după o perioadă inițială de învățare și consolidare a abilităților emoționale, 
nivelul acesteia pare să se stabilizeze).

Diferențele în inteligența emoțională la angajații MAI în dependență 
de funcția deținută

Rezultatele nivelului inteligenței emoționale la angajații MAI ce dețin 
funcții  de conducere se înscriu la nivelul mediu, fiind mai înalte decât 
la cei cu funcții  de execuție (nivel sub mediu) și se remarcă  printr-o 
diferență statistică semnificativă (p=0,001); mediile maturității emoționale 
ne demonstrează că ambele grupe de vârstă sunt plasate la nivelul per-
soanelor sensibile, însă cei cu funcții  de conducere denotă un nivel mai 
înalt (p=0,027); angajații cu funcții de conducere prezintă un nivel mai scă-
zut de distres emoțional, comparativ cu cei ce dețin funcții de execuție 
(p=0,001); în ceea ce privește maturizarea emoțională empatică, nu există 
diferențe statistice semnificative; coping cognitiv-emoțional: angajații ce 
dețin funcții de conducere sunt mai predispuși să culpabilizeze pe alții 
și să catastrofeze, pe când cei cu funcții de execuție sunt mai predispuși 
să se autoculpabilizeze și să rumineze, dar apoi să se resemneze și să se 
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gândească pozitiv la pașii pe care îi vor urma pentru a se confrunta cu eve-
nimentul. Atestăm diferențe statistice semnificative la toate scalele.

Următorul pas în realizarea studiului dat a fost determinarea 
corelației semnificative între IE a angajaților MAI și trăsăturile lor de 
personalitate, astfel încât anumite trăsături de personalitate sunt asocia-
te cu un nivel mai ridicat al inteligenței emoționale. Am constatat că exis-
tă atât corelații direct proporționale, cât și invers proporționale: nivelul 
înalt al dezirabilității sociale determină un nivel scăzut de inteligență 
emoțională (p=0,004); nivelul înalt al amabilității determină un nivel scă-
zut de inteligență emoțională (p=0,002); nivelul înalt al conștiinciozătății 
determină un nivel scăzut de inteligență emoțională (p=0,048); cu cât 
angajații MAI tind să acționeze mai autonom, cu atât aceștia ar întâmpi-
na mai multe dificultăți în înțelegerea emoțiilor celorlalți și în a acționa 
ținând cont de aceste emoții (p=0,013); cu cât maturitatea emoțională la 
angajații MAI este mai înaltă, cu atât variabila autonomie este mai scăzută 
(p=0,015); cu cât nivelul distresului emoțional la angajații MAI este mai 
ridicat, cu atât aceștia sunt mai puțin extroverți (p=0,001); nu există co-
relații invers sau direct proporționale, puternice, statistic semnificative 
între maturizare emoțională empatică și trăsăturile de personalitate.

În Capitolul 3 „Dezvoltarea inteligenței emoționale la angajații 
Ministerului Afacerilor Interne”  este prezentată metodologia experi-
mentului formativ, scopul și ipoteza cercetării, obiectivele și variabilele 
investigate. Sunt descrise dimensiunile IE vizate în programul forma-
tiv, principiile și metodele aplicate, precum și componentele esențiale 
ale programului: autocunoașterea, autostăpânirea, motivația, empatia 
și gestionarea relațiilor sociale. Eficiența programului de dezvoltare a 
inteligenței emoționale la angajații MAI este evaluată prin testul Wilcox-
on (pentru comparații intra-grup, test-retest) și testul U Mann-Whitney 
(pentru comparații inter-grup, la aceeași etapă).

Analiza rezultatelor cercetării empirice a inteligenței emoționale la 
angajații MAI a reliefat necesitatea intervenției psihologice asupra as-
pectului vizat. Investigarea particularităților psihosociale ale inteligenței 
emoționale au confirmat posibilitatea dezvoltării acesteia pe parcursul 
întregii vieți, fapt ce a constituit un indiciu formativ destul de important. 
Astfel, în elaborarea demersului formativ, am pornit de la premisa că 
problematica inteligenței emoționale la angajații MAI oferă în continuare 
posibilitatea și necesitatea unor noi deschideri analitice, investigative și 
formative, care să contribuie la dezvoltarea unui nivel optim al compo-
nentelor inteligenței emoționale.

Astfel, am recurs la realizarea experimentului de formare, elaborând 
un program de intervenție psihologică cu caracter formativ [27, 41] în 
vederea dezvoltării inteligenței emoționale la angajații MAI.
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Scopul: elaborarea și implementarea unui program în vederea dez-
voltării inteligenței emoționale la angajații MAI.

Ipoteza de cercetare pentru experimentul formativ. Presupunem că 
implementarea unui program bazat pe tehnici de dezvoltare a abilităților 
de înțelegere și interpretare constructivă a emoțiilor proprii și ale celorlalți, 
de gestionare a emoțiilor proprii, de depășire a obstacolelor și de comu-
nicare interpersonală va contribui semnificativ la îmbunătățirea reglării 
emoționale, dezvoltării empatiei și a abilităților de gestionare a evenimen-
telor stresante în rândul angajaților din Ministerul Afacerilor Interne.

Obiectivele de cercetare:
1. Identificarea metodelor și tehnicilor formative și elaborarea pro-

gramului de dezvoltare a inteligenței emoționale;
2. Constituirea grupurilor experimental și de control;
3. Implementarea programului de dezvoltare a inteligenței emoțio-

nale în cadrul grupului experimental;
4. Evaluarea eficienței programului de dezvoltare a inteligenței 

emoționale;
5. Formularea concluziilor și recomandărilor în baza rezultatelor ob-

ținute.
Descrierea eșantionului de cercetare experimentală. Experimentul 

formativ a fost realizat pe un lot de 24 de subiecți cu vârsta cuprinsă 
între 19 și 65 ani. Aceștia au fost distribuiți în două grupuri: grupul expe-
rimental (GE) și grupul de control (GC). Subiecții din ambele grupuri au 
participat la experimentul de constatare și au manifestat cel mai scăzut 
nivel de dezvoltare a inteligenței emoționale, al maturității emoționale, al 
maturizării emoționale empatice, cel mai înalt/scăzut nivel al strategiilor 
de coping cognitiv-emoțional, dar și nivelul înalt al distresului emoțional.  
La formarea grupurilor s-a ținut cont și de criteriul de sex. Fiecare grup a 
fost constituit din 12 subiecți, dintre care 6 bărbați și 6 femei.

Ședințele programului de dezvoltare a inteligenței emoționale au 
fost realizate cu o frecvență de două ori pe lună, în perioada mai 2023 - 
februarie 2024, pe parcursul a 10 luni. Durata unei ședințe de intervenție 
psihologică a constituit în medie 2 ore astronomice (120 min.), fiind re-
alizate 20 de ședințe de intervenție psihologică cu grupul experimental

În timpul desfășurării cercetării experimentale, toți subiecții și-au dat 
acordul de a participa la experiment, cu condiția că ei vor rămâne anonimi.

La această etapă a cercetării am utilizat următoarele metode statistice:
	Testul Wilcoxon – pentru calcularea diferențelor statistice 

obținute de către subiecții din același grup (experimental, de control), 
dar la diferite etape ale cercetării (test, retest);

	Testul U-Mann-Whitney - pentru calcularea diferențelor statistice 
obținute de către subiecții din diferite grupuri la aceeași etapă de cercetare.
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Competențe formate în cadrul programului de intervenție:
1. Abilitatea de a înțelege și interpreta constructiv emoțiile proprii și 

ale celorlalți;
2. Abilitatea de a gestiona emoțiile proprii;
3. Abilitatea de a manifesta stabilitate emoțională a controlului su-

biectiv;
4. Abilitatea de a fi motivat și empatic;
5. Abilitatea de a manifesta comportamente adecvate și acceptate 

din punct de vedere social.
Analiza și interpretarea rezultatelor cercetării:
În studiul de control am folosit aceeași tehnică de diagnosticare ca 

și la etapa de constatare a lucrării. 
Rezultatele studiului în baza instrumentelor psihologice ce măsoară 

dimensiunile inteligenței emoționale. Datele obținute în urma activităților 
pe care le-am desfășurat pentru formarea și dezvoltarea IE  demonstrea-
ză că în grupul experimental (GE) în care s-au desfășurat ședințele trai-
ningului, spre deosebire de grupul de control (GC), s-au înregistrat mo-
dificări pozitive ale indicatorilor pentru toți parametrii studiați. 

Pentru a evidenția diferențele statistice în GC pre- și post-
test, a fost utilizat coeficientul Wilcoxon. Rezultatele indică absența 
diferențelor semnificative, cu excepția maturității emoționale și a ma-
turizării emoționale empatice, explicabile prin influența experiențelor 
trăite în intervalul dintre testări. Totuși, scorurile GC rămân semnificativ 
mai scăzute comparativ cu cele ale GE, în urma aplicării programului de 
dezvoltare a inteligenței emoționale.

Analizând rezultatele GE, obținute până și după training putem, 
specifica că există diferențe statistic semnificative la toate dimensiunile 
inteligenței emoționale, precum și la trăsăturile de personalitate, ceea ce 
ne permite să afirmăm că intervenția psihologică și-a atins scopul, dezvol-
tând IE la angajații MAI. Din punct de vedere psihologic, putem interpreta 
că angajații MAI din grupul experimental/retest, spre deosebire de cei din 
grupul control/retest, în urma intervenției psihologice, sunt mai capabili 
să își asume responsabilitatea pentru acțiunile și evenimentele stresan-
te din viața acestora, depășindu-le prin punerea în perspectivă, planifică 
acțiunile în caz că întâmpină dificultăți, sunt sinceri cu sine și cu ceilalți, 
sunt mai rezistenți în fața suprasolicitărilor, denotă un echilibru emoțional 
înalt, sunt empatici, își pot gestiona emoțiile, pot crea relații pozitive cu cei 
din jur, își recunosc emoțiile personale și pe ale altora.

În concluzie, rezultatele obținute de GE/retest, comparativ cu cele 
ale GC/retest, ne permit să afirmăm că intervenția psihologică a avut 
un efect semnificativ pozitiv asupra dezvoltării nivelului de inteligență 
emoțională la subiecții GE.
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CONCLUZII GENERALE ȘI RECOMANDĂRI

Scopul principal al teze de doctorat a constat în identificarea dimen-
siunilor IE la angajații MAI și elaborarea strategiilor și tehnicilor psiholo-
gice prin intermediul cărora poate fi ridicat nivelul acesteia.

În vederea realizării scopului enunțat au fost efectuate un studiu te-
oretic și două experimentale. Analiza rezultatelor obținute au generat 
următoarele concluzii:

1. Argumentul teoretic al studiului se prezintă astfel: IE influențează 
comportamentul, relațiile interpersonale, cunoașterea de sine și a celorlalți, 
comunicarea, motivația, empatia, gestionarea conflictelor și a emoțiilor 
(Capitolul 1, paragraful 1.1-1.3), care sunt considerate la moment facilitatori 
imperios necesari pentru asigurarea succesului personal și profesional [1, 
5, 6], inclusiv la toate nivelurile din cadrul instituției de forță precum este 
MAI [10, 11], iar dezvoltarea acesteia este un proces dinamic de asimilare a 
experiențelor pe parcursul întregii vieți (Capitolul 1, paragraful 1.4). Prac-
tic, succesul pe care îl are omul în viață depinde în mare parte de IE [1, 8, 
12]. Definiția propusă de noi în cadrul acestei cercetări este: IE la polițiști 
este capacitatea de a recunoaște, conștientiza și gestiona emoțiile proprii 
și ale celorlalți, punând accent pe abilități de autoreglare emoțională, em-
patie, gestionarea constructivă a conflictelor și dezvoltarea armonioasă a 
relațiilor interpersonale, care contribuie la gestionarea situațiilor de criză, 
menținerea echilibrului emoțional în fața agenților stresori, precum și la 
crearea unui climat de încredere între polițist și societate.

2. Analiza teoretică a studiilor despre IE (Capitolul 1, paragraful 
1.1-1.3) ne-a permis să stabilim că comunicarea deficitară, gestionarea 
distructivă a conflictelor și a emoțiilor, stabilirea relațiilor interperso-
nale problematice, lipsa de empatie, motivația scăzută etc, inclusiv  la 
angajații MAI (Capitolul 1, paragraful 1.4), se datorează nivelului scăzut de 
inteligență emoțională, fapt ce  poate influența negativ asupra imaginii 
sistemului MAI, dar și poate crea premize optime pentru ridicarea numă-
rului de ultragieri în rândul polițiștilor.

3. S-a constatat că angajații MAI au un nivel mediu de IE, apropiat 
de limita inferioară a acestuia, indicând dificultăți în aplicarea strate-
giilor de coping, empatie, maturizare și rezistență emoțională. Femeile 
prezintă o IE mai ridicată, mai multă empatie și abilități mai bune de 
gestionare a emoțiilor, iar bărbații sunt mai rezistenți la stres, dar tind să 
învinovățească pe alții. Conducătorii au un nivel mai înalt de IE și culpa-
bilizează mai des decât angajații cu funcții de execuție. Angajații cu 18-35 
ani de vechime atribuie stresului semnificații pozitive, iar cei cu 5-10 ani 
sunt mai afectați emoțional. Grupul de 31-65 ani este mai puțin vulnera-
bil la suprasolicitări, spre deosebire de cei din grupul 19-30 ani, care în 
schimb sunt mai optimiști.
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4. La angajații MAI, IE ridicată corelează negativ cu dezirabilitatea 
socială, autonomia și anumite strategii de coping. Polițiștii cu IE înaltă 
sunt mai autentici, sinceri, intuitivi, acționează rapid și evită rumina-
rea sau autoculpabilizarea, dar manifestă o autonomie redusă. Distresul 
emoțional se asociază cu extraversiune scăzută și tendința scăzută de a 
învinui pe alții.

5. Studiul a identificat o corelație direct proporțională între IE și scalele 
strategiilor de coping cognitiv – emotional: catastrofarea (accentuarea te-
roarei provocate de evenimente) și culpabilizarea celorlalți (cu scop de evi-
tare a pedepselor). Astfel, polițiștii cu maturitate emoțională mai pronunțată 
pot amplifica groaza provocată de evenimente din cauza așteptărilor ridi-
cate din partea societății civile și a superiorilor. În ceea ce privește distresul 
emoțional, polițiștii cu un nivel mai înalt tind să se învinovățească și să ru-
mineze evenimentele, dar, în timp, să reevalueze evenimentul într-o lumină 
pozitivă, minimalizând gravitatea acestuia prin acceptare.

6. Rezultatele experimentului de constatare au stat la baza elaborării 
unui program de dezvoltare a IE pentru angajații MAI. În urma aplicării 
programului, subiecții din GE au înregistrat îmbunătățiri semnificative 
ale IE și strategiilor de coping, spre deosebire de cei din GC, care au ră-
mas la un nivel sub mediu. Astfel, s-a demonstrat că nu doar experiența 
de viață, ci și un program structurat pot contribui la dezvoltarea IE.

7. Dezvoltarea inteligenței emoționale a contribuit la optimizarea 
trăsăturilor de personalitate la subiecții din GE. Acestea s-au normali-
zat prin scăderea/creșterea scorurilor (unele rezultate au impact pozitiv 
odată cu scăderea/creșterea scorurilor) la toate variabilele testului, iar 
angajații MAI au devenit mai sinceri și mai stabili emoțional.

Sintetizând rezultatele științifice, vom conchide că scopul și obiecti-
vele de cercetare propuse au fost realizate pe deplin și, ca urmare, a fost 
soluționată problema științifică  importantă, care constă în identificarea 
dimensiunilor psihologice ale inteligenței emoționale la angajații MAI, a 
particularităților acesteia în funcție de sex, vârstă, stagiu de activitate și 
funcția deținută, fapt ce a permis elaborarea și implementarea unui pro-
gram de dezvoltare a inteligenței emoționale cu efect asupra optimizării 
personalității angajaților MAI, ceea ce va spori ulterior relaționarea con-
structivă cu societatea civilă și va contribui la creșterea imaginii pozitive 
în societate a sistemului MAI în  general și a polițistului în particular.

Cercetarea de față prezintă și anumite limite ale rezultatelor obținu-
te, care se referă la lipsa datelor privind nivelul de IE la angajații MAI în 
funcție  de statutul acestora (ofițer/subofițer; funcționar public cu statut 
special/funcționar public din cadrul MAI), de domeniul în care activează  
(ordine publică, urmărire penală, investigații infracțiuni etc.), de valorile 
pe care le posedă și identificarea coraportului inteligenței emoționale la 
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angajați MAI în raport cu cea a societății civile. 
Sugestii privind potențialele direcții de cercetare legate de tema 

abordată: 
1. Extinderea demersului investigațional în vederea identificări di-

mensiunilor IE la nivel de domeniu polițienesc (ordine publică, urmărire 
penală, investigații infracțiuni etc.);

2. Extinderea cercetărilor pe criteriul statutului polițienesc (ofițer/
subofițer; funcționar public cu statut special/funcționar public din ca-
drul MAI);

3. Extinderea cercetărilor pe baza specificului funcțional al categorii-
lor profesionale (carabinieri, salvatori/pompieri, polițiști de frontieră etc.);

4. Realizarea unui studiu în ceea ce privește corelația IE la angajații 
MAI în raport cu valorile pe care le posedă;

5. Realizarea studiilor comparative în ceea ce privește IE la angajații 
MAI în coraport cu cea a societății civile. 

Rezultatele studiului teoretico-experimental întreprins în ceea ce 
privește dezvoltarea IE la angajații MAI ne permite să formulăm urmă-
toarele recomandări:

1. Sugerăm ca programul privind dezvoltarea IE la angajații MAI să 
fie preluat și utilizat de către angajații cu atribuții de serviciu psiholo-
gice din cadrul subdiviziunilor MAI, în scopul de a facilita îndeplinirea 
cu succes a misiunilor de serviciu al polițiștilor, prin implicare activă și 
productivă (a stabili o relație constructivă cu societatea civilă, diminuând 
instabilitatea emoțională și fortificând încrederea în sine și în societatea 
civilă) și a armoniza viața personală cu cea profesională.

2. Rezultatele obținute pot fi considerate temei pentru Comisiile 
Medicale Centrale sau Militare, ce aparțin MAI-ului, de a evalua compo-
nentele IE a candidaților la angajare.

3. Sugerăm ca rezultatele obținute să fie analizate minuțios de către 
angajații MAI ce dispun de atribuții de serviciu în domeniul recrutării, se-
lectării, angajării resurselor umane în cadrul MAI, punându-se accent pe 
o selecție bazată pe argumente clare ale importanței IE la angajații MAI.

4. Recomandăm Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI revizurea cu-
riculei și programelor de instruire inițială, continua și managerială a 
polițiștilor și includerea mai multor ore practice, menite să dezvolte IE 
la angajații MAI.

5. Recomandăm ca angajații subdiviziunilor MAI ce dispun de 
atribuții în domeniul pregătirii profesionale să includă în Planul Pregătirii 
Generale tematici de instruire ce vizează dimensiunile IE.

6. Propunem ca rezultatele cercetării să fie considerate drept temei 
pentru a include în Strategiile de Dezvoltare ale MAI acțiuni concrete în 
vederea ridicării nivelului IE la angajații MAI.
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ADNOTARE
Vica Anton. Dimensiuni psihologice ale inteligenței emoționale la angajații 

Ministerului Afacerilor Interne
Teză de doctor în psihologie, Chișinău, 2025

Structura tezei. Lucrarea este compusă din adnotare (în 3 limbi), introducere, 3 ca-
pitole, concluzii generale și recomandări, 223 surse bibliografice, 9 anexe, 156 pagini text 
de bază, 34 tabele și 33 figuri. Rezultatele obținute sunt publicate în 13 lucrări științifice.

Cuvinte-cheie: inteligența emoțională, trăsături de personalitate, program de dezvol-
tare psihologică, succes profesional.

Scopul cercetării: evaluarea nivelului de dezvoltare a inteligenței emoționale în rân-
dul angajaților MAI prin analiza componentelor sale esențiale și a influenței exercitate 
asupra trăsăturilor de personalitate, în vederea elaborării unui program de dezvoltare a 
inteligenței emoționale adaptat acestui grup profesional.

Obiectivele cercetării: fundamentarea cadrului teoretic al cercetării prin analiza lite-
raturii de specialitate privind conceptul de inteligență emoțională, componentele, factorii 
determinanți și funcțiile acesteia în contextul activității polițiștilor; elaborarea și desfășurarea 
unui studiu constatativ privind evaluarea nivelului de dezvoltare a dimensiunilor inteligenței 
emoționale în rândul angajaților MAI prin aplicarea unor instrumente psihologice validate; 
investigarea diferențelor individuale în ceea ce privește inteligența emoțională, în funcție 
de variabile precum sexul, vârsta, vechimea în activitate și funcția deținută în structura MAI; 
realizarea unui studiu corelațional între dimensiunile inteligenței emoționale și trăsăturile de 
personalitate ale angajaților MAI; conceperea, implementarea și validarea unui program de 
intervenție psihologică, destinat dezvoltării inteligenței emoționale în rândul angajaților MAI, 
și evaluarea eficienței acestuia prin metode experimentale.

Noutatea și originalitatea științifică constă în faptul că, pentru prima dată în Repu-
blica Moldova, au fost investigate experimental și descrise empiric dimensiunile inteligenței 
emoționale la angajații MAI. Studiul a evidențiat nivelul inteligenței emoționale în funcție de 
variabile precum sexul, vârsta, stagiul de activitate și funcția deținută. De asemenea, a fost sta-
bilită relația dintre trăsăturile de personalitate și nivelul inteligenței emoționale. În plus, cerce-
tarea a inclus conceperea, implementarea și validarea unui program de intervenție psihologică, 
care s-a dovedit eficient în dezvoltarea inteligenței emoționale în rândul angajaților MAI.

Rezultatele cercetării, care contribuie la soluționarea problemei științifice impor-
tante, rezidă în  aprofundarea conceptului de inteligență emoțională, analiza corelațiilor 
dintre componentele sale, precum și în investigarea relației dintre inteligența emoțională și 
trăsăturile de personalitate ale angajaților MAI. De asemenea, cercetarea se sprijină pe stu-
dii psihologice și interdisciplinare relevante, contribuind la consolidarea fundamentului te-
oretic privind dezvoltarea inteligenței emoționale în context organizațional și instituțional.

Semnificația teoretică a lucrării: realizarea unei sinteze a teoriilor și modelelor re-
levante privind inteligența  emoțională și evidențierea contextului istoric al evoluției con-
ceptului  menționat; conceptualizarea inteligenței emoționale, inclusiv la angajații MAI; 
sintetizarea rezultatelor cercetărilor fundamentale și aplicative ale inteligenței emoționale; 
completarea bazei teoretice a științei psihologice cu noi cunoștințe referitoare la dimensi-
unile inteligenței emoționale la angajații MAI.

Valoarea aplicativă a lucrării: posibilitatea aplicării programului complex de dezvol-
tare a inteligenței emoționale la angajații MAI, pe termen scurt și lung, influențând asupra 
stabilității emoționale a acestora; micșorarea numărului de ultragieri, maltratări, huliga-
nism asupra  angajaților MAI, oferirea serviciilor calitative de către angajații MAI în raport 
cu societatea civilă (programul putând constitui baza unui ghid metodologic pentru psi-
hologii din sistemul afacerilor interne, indiciu pentru curricula și programele de instruire 
inițială, continuă și managerială în cadrul Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI),  dar și pentru 
întreg personalul responsabil de managementul resurselor umane din cadrul MAI. 

Implementarea rezultatelor cercetării. Rezultatele acestui studiu sunt utilizate în 
procesul de pregătire și formare a polițiștilor la cursurile de instruire inițială, continuă, 
managerială în cadrul Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI. Teza constituie o contribuție 
temeinică la îmbogățirea literaturii științifice naționale în domeniul psihologiei și este uti-
lizată în activitatea profesională din cadrul MAI.
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АННОТАЦИЯ
Вика Антон. Психологические аспекты 

эмоционального интеллекта сотрудникам Министерства внутренних дел
Кандидатская диссертация по психологии, Кишинев, 2025 г.

Структура диссертации: работа состоит из аннотации (на трёх языках), введения, 
трёх глав, общих выводов и рекомендаций, 223 библиографических источников, 9 при-
ложений, 156 страниц основного текста, 34 таблиц и 33 рисунков. Полученные результа-
ты опубликованы в 13 научных работах.

Ключевые слова: эмоциональный интеллект, личностные черты, программа пси-
хологического развития, профессиональный успех.

Цель исследования: оценка уровня развития эмоционального интеллекта среди 
сотрудников МВД путём анализа его ключевых компонентов и влияния на личностные 
черты с целью разработки программы развития эмоционального интеллекта, адаптиро-
ванной к данной профессиональной группе.

Задачи исследования: обоснование теоретической основы исследования путём 
анализа специализированной литературы, касающейся понятия эмоционального ин-
теллекта, его компонентов, определяющих факторов и функций в контексте профес-
сиональной деятельности полицейских; разработка и проведение констатирующего 
исследования по оценке уровня развития компонентов эмоционального интеллекта 
среди сотрудников МВД с использованием валидизированных психологических мето-
дик; изучение индивидуальных различий в уровне эмоционального интеллекта в зави-
симости от таких переменных, как пол, возраст, стаж работы и занимаемая должность 
в структуре МВД; проведение корреляционного анализа между компонентами эмоцио-
нального интеллекта и личностными чертами сотрудников МВД; разработка, внедрение 
и валидация программы психологического вмешательства, направленной на развитие 
эмоционального интеллекта у сотрудников МВД, а также оценка её эффективности с 
помощью экспериментальных методов.

Научная новизна и оригинальность: в первом в Республике Молдова эксперимен-
тальном изучении компонентов эмоционального интеллекта у сотрудников МВД с учё-
том пола, возраста, стажа и должности, выявлении их связи с личностными чертами, а 
также в разработке и доказанной эффективности интервенционной программы по раз-
витию эмоционального интеллекта.

Научные результаты, способствующие решению важной научной проблемы, за-
ключаются в углублённом раскрытии концепта эмоционального интеллекта, анализе 
корреляций между его компонентами, а также исследовании взаимосвязей между эмо-
циональным интеллектом и личностными чертами сотрудников МВД. Настоящее ис-
следование опирается на актуальные психологические и междисциплинарные работы, 
внося вклад в укрепление теоретической базы по развитию эмоционального интеллекта 
в организационно-институциональном контексте.

Теоретическое значение работы состоит в обобщении и синтезе теорий эмоцио-
нального интеллекта, его концептуализации применительно к сотрудникам МВД и до-
полнении психологической науки новыми данными о его компонентах.

Прикладное значение работы: возможность практического применения ком-
плексной программы развития эмоционального интеллекта среди сотрудников МВД как 
в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе, с положительным влиянием на их 
эмоциональную стабильность; снижение количества случаев неповиновения, жестоко-
го обращения и хулиганства среди сотрудников, улучшение качества предоставляемых 
ими услуг гражданскому обществу. Разработанная программа может служить основой 
методического пособия для психологов системы внутренних дел, а также ориентиром 
для учебных планов и программ начального, непрерывного и управленческого обучения 
в Академии МВД «Штефан чел Маре». Кроме того, она может быть полезной для всего 
персонала, ответственного за управление человеческими ресурсами в системе МВД, осо-
бенно в условиях менее качественного отбора кадров.

Внедрение научных результатов: результаты настоящего исследования использу-
ются в процессе подготовки и профессионального обучения полицейских в рамках на-
чальных, непрерывных и управленческих курсов в Академии МВД «Штефан чел Маре». 
Диссертация представляет собой значительный вклад в развитие национальной науч-
ной литературы в области психологии и применяется в профессиональной деятельно-
сти в структуре МВД.
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ANNOTATION
Vica Anton. Psychological dimensions of emotional intelligence

to the employees of the Ministry of Internal Affairs
Doctoral Thesis in Psychology, Chisinau, 2025

Structure of the thesis: the work is composed of an abstract (in three languages), an 
introduction, three chapters, general conclusions and recommendations, 223 bibliographic 
sources, 9 annexes, 156 pages of core text, 34 tables, and 33 figures. The results obtained are 
published in 13 scientific papers.

Keywords: emotional intelligence, personality traits, psychological development pro-
gram, professional success.

The purpose of the research: the evaluation of the level of emotional intelligence devel-
opment among employees of the Ministry of Internal Affairs, through the analysis of its essential 
components and the influence exerted on personality traits, with the aim of developing a tai-
lored emotional intelligence development program for this professional group.

Research objectives: theoretical framework development, to establish the theoretical 
foundation of the research by analyzing the specialized literature on the concept of emotion-
al intelligence, its components, determining factors, and functions in the context of police 
officers’ duties; development and conduct of a descriptive study, to design and implement a 
descriptive study aimed at evaluating the level of development of emotional intelligence di-
mensions among MIA employees, using validated psychological tools; investigation of individ-
ual differences, to examine individual differences in emotional intelligence based on variables 
such as gender, age, years of service, and position held within the MIA structure; correlational 
study, to conduct a correlational study between the dimensions of emotional intelligence and 
the personality traits of MIA employees; design, implementation, and validation of a psycho-
logical intervention program, to create, implement, and validate a psychological intervention 
program aimed at developing emotional intelligence among MIA employees, followed by an 
experimental evaluation of its effectiveness.

Scientific novelty and originality lie in the fact that, for the first time in the Republic 
of Moldova, the emotional intelligence dimensions of MAI employees were experimentally in-
vestigated and empirically described. The study highlighted the level of emotional intelligence 
based on variables such as gender, age, years of service, and position held within the insti-
tution. Furthermore, the relationship between personality traits and emotional intelligence 
levels was established. Additionally, the research included the design, implementation, and 
validation of a psychological intervention program, which proved to be effective in developing 
emotional intelligence among MAI employees.

Results of the research that contribute to solving the important scientific problem in-
clude: a deeper understanding of the concept of emotional intelligence, the analysis of corre-
lations between its components, and the investigation of the relationship between emotional 
intelligence and the personality traits of MAI employees. Additionally, the research is support-
ed by relevant psychological and interdisciplinary studies, contributing to the consolidation of 
the theoretical foundation regarding the development of emotional intelligence in organiza-
tional and institutional contexts.

Theoretical significance of the work lies in the achievement of a synthesis of relevant 
theories and models of emotional intelligence, as well as the highlighting of the historical con-
text of the evolution of the aforementioned concept. This research also involves the conceptu-
alization of emotional intelligence, specifically for employees of the MIA. Additionally, the work 
synthesizes the results of both fundamental and applied research on emotional intelligence, thus 
contributing new knowledge regarding the dimensions of emotional intelligence among MIA 
employees to the theoretical base of psychological science.

Practical value of the work lies in the potential implementation of an emotional intelli-
gence development program for MIA employees, enhancing their emotional stability. It aims 
to reduce incidents of misconduct while improving service quality to the public. The program 
could serve as a basis for a methodological guide for psychologists in the internal affairs sys-
tem and inform the curriculum at the “Ștefan cel Mare” Academy of the MIA, as well as aid in 
more effective human resources management within the MIA.

Implementation of research findings: are applied in the training and professional devel-
opment of police officers through initial, continuous, and managerial training courses offered 
by the “Ștefan cel Mare” Academy of the Ministry of Internal Affairs. This dissertation makes 
a substantial contribution to the enrichment of the national scientific literature in the field of 
psychology and is actively utilized in the professional activities within the MIA.
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